

<http://www.geojournals.cn/dzxb/ch/index.aspx>

张宏仁教授当选为国际地质科学联合会主席

2004年8月25日,在意大利佛罗伦萨举行的第32届国际地质大会期间,国际地质科学联合会进行了四年一次的领导机构换届选举。中国代表张宏仁教授当选新一届国际地质科学联合会主席。

国际地质科学联合会(简称国际地科联或IUGS)成立于1961年3月10日,秘书处设在挪威。目前有人会组织115个,代表着全球约40万名地质学家,是世界上最大、最活跃的科学团体之一。

国际地质大会首届大会于1878年在法国举办,是国际地学界最具广泛性、高层次、高水平的“奥林匹克”盛会。我国曾于1996年在北京成功举办第30届国际地质大会。第32届国际地质大会来自115个国家和地区的7600名地质学家出席会议,中国派出430多名代表与会。

本届国际地质大会和国际地质科学联合会理事会决定将二者合并,国际地质大会将不再作为单独的机构运作,而是置身于国际地科联管理之下的全球地学论坛。其形式类似于国际奥林匹克委员会的运行模式。新一届的国际地科联是上述两大组织合

并后产生的,意义重大;所以新的主席、副主席的竞选也异常激烈和复杂。在国际地学界和地质学家的广泛支持下,在中国地质代表团的努力下,张宏仁教授最终当选为新一届国际地科联主席,这是我国地质学家首次当选为国际地科联主席职务。

张宏仁教授曾任地质矿产部副部长、第30届国际地质大会组委会秘书长,第30届国际地质大会得到了全世界地学界的赞誉,已成为举办国际地质大会的经典之作。张宏仁教授现任国际地科联提名委员会、出版咨询委员会委员和国际地科联杂志《地质幕》主编。8年来,由他主编的《地质幕》杂志的影响因子(国际社会对科学期刊的评价指标)由0.3上升到1.0以上,提高了3倍多,该刊也由国际地科联的机关刊物,变成了引人注目的国际学术性刊物。

本次大会张宏仁教授当选为国际地科联的主席,充分体现了中国作为国际地质大国的地位,说明了国际地学界对中国地质科学研究工作的重视。

美国和挪威的代表当选为国际地科联副主席,加拿大代表当选为秘书长,意大利代表当选为司库。